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ЯК ПРОЦЕС ОСОБИСТІСНОГО ЗРОСТАННЯ: ОРІЄНТАЦІЯ

НА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ
У статті висвітлено філософські, педагогічні та психологічні погляди на само-

вдосконалення особистості, розкрито сутність понять “журналістська конкуренто-
спроможність”, “самовдосконалення”, “саморозвиток”. Конкретизовано теоретичні
уявлення щодо взаємозв’язку самовдосконалення особистості з її професійною конку-
рентоспроможністю на ринку праці в галузі ЗМІ.
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Високий рівень професіоналізму, компетентність, затребуваність у су-
спільстві, конкурентоспроможність на ринку праці – основні характеристи-
ки особистості фахівця XXI ст. Ознаками конкурентоспроможної особисто-
сті можна вважати цілеспрямованість, систему цінностей, працьовитість,
творчий підхід до виконання професійних функцій і соціальних ролей, здат-
ність до безперервного самовдосконалення впродовж усього життя.∗

Самовдосконалення є процесом усвідомленого, керованого самою
особистістю розвитку природних та творчих здібностей, особистісних і
професійних рис. Самовдосконалення – це свідома й систематична робота
над собою з метою вдосконалення раніше набутих і формування нових
ознак особистості, це процес підвищення рівня своєї компетентності й
конкурентоспроможності, розвитку значущих якостей відповідно до вимог
соціуму та особистої програми саморозвитку, потреб людини в самоактуа-
лізації й самовираженні.

Актуальність порушеної в статті проблеми підкреслюється не лише
посиленою соціальною необхідністю в конкурентоспроможних журналіс-
тах, здатних до постійного самовдосконалення, а й зростанням потреби
особистості в саморозвитку професійної індивідуальності, прагненням до
творчої самореалізації.

Теоретична значущість і недостатня розробленість цієї проблеми ви-
значили тему статті.

Мета статті – розкрити сутність журналістської конкурентоспро-
можності, самовдосконалення й саморозвитку особистості; висвітлити філо-
софські, педагогічні, психологічні та журналістські погляди на проблему.

Питанням саморозвитку майбутніх фахівців присвятили свої праці
В. Андрєєв, Д. Богоявленська, Г. Горченко, А. Деркач, В. Зазикін, І. Зайце-
ва, П. Кравчук, О. Лук, Л. Макарова, Л. Мільто, В. Мухіна, О. Пехота,
Я. Пономарьов, Ю. Фокін, В. Фрицюк, І. Ширшова та ін. Психологічні ас-
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пекти саморозвитку та самоактуалізації особистості вивчали й аналізували
Н. Бітянова, Л. Виготський, К. Гольдштейн, Т. Гринінг, С. Максименко,
А. Маслоу, Б. Мастеров, Г. Олпорт, К. Роджерс, С. Рубінштейн, Є. Сьютич
та ін. Проблемі особистісного саморозвитку присвячені дослідження
Н. Григор’євої, Л. Лазарєвої, О. Лапицького, Є. Лукіної, Є. Федотової та ін.

Питання професійного розвитку, творчого самовиявлення та саморе-
алізації особистості висвітлені в дослідженнях В. Алфімова, Б. Ананьєва,
В. Андрєєва, В. Бехтерєва, Л. Божович, Р. Брушлинського, В. Загвязинсь-
кого, Т. Іванової, А. Маслоу, Г. Олпорта, О. Отич, М. Пряжникова, В. Ри-
балки, С. Рубінштейна, Т. Сущенко та ін.

Журналістській творчості присвячені наукові розвідки українських
(В. Гоян, В. Здоровега, Ю. Шаповал та ін.) і російських (А. Бобков, Р. Бу-
харцев, В. Горохов, О. Дорощук, С. Корконосенко, Г. Лазутіна, Г. Мель-
ник, В. Олешко, Є. Проніна, А. Тепляшина, Т. Тюлюлюкіна, О. Чернікова
та ін.) журналістикознавців. Проблему формування готовності до самовдо-
сконалення особистості майбутніх журналістів розглянуто в працях жур-
налістикознавців: Р. Бухарцева, К. Маркелова, І. Михайлина, О. Нерух,
Є. Прохорова, О. Самарцева, Л. Світич, В. Учонової та ін.

Завдяки саморозвитку особистість реалізує свої здібності, самовдос-
коналюється, в результаті чого стає ініціатором розвитку суспільства, роб-
лячи власний внесок у його культурно-історичний розвиток. Саме тому
значення саморозвитку особистості молодого журналіста в розв’язанні су-
часних соціально-економфічних завдань нашого суспільства бачиться та-
ким важливим у наш час.

На думку психолога Є. Климова, в людини ще з дитячого віку розви-
вається активність самовдосконалення, а під час навчання у вищому на-
вчальному закладі вона повинна домінувати, і роль ВНЗ – дати можливість
для реалізації цієї активності [3].

Формування й розвиток у студентів творчих умінь, комунікативних
здібностей, що допоможуть визначитися та діяти в несподіваних, часто су-
перечливих умовах, а також виховання прагнення до саморозвитку є одним
з основних завдань сучасної професійної підготовки майбутніх журналістів.

Саморозвиток особистості можна визначати як вільне (згідно з філо-
софськими концепціями М. Бердяєва, В. Розанова, В. Соловйова), творче
самовираження, як проектування самого себе, як самотворення своєї ціліс-
ності у творчій діяльності (І. Ільїн, М. Хайдеггер), як усвідомлення особис-
тістю сенсу життя (Л. Коган, І. Кон, Є. Трубецький).

Наразі концепція навчання творчого саморозвитку, насамперед, спи-
рається на нову парадигму, сутність якої полягає в тому, що пріоритетом
навчання сьогодні є орієнтація на саморозвиток особистості студента. Са-
морозвиток, на наш погляд, включає в себе самопізнання, творче самови-
значення, самоврядування, самовдосконалення, самореалізацію. Творчий
саморозвиток – це процес безперервного самотворення й самовдоскона-
лення творчих рис особистості, що допомагає особистості піднятися на
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вищий рівень і зуміти компетентно вирішувати життєво необхідні творчі
завдання та проблеми.

Трансформації в соціально-політичному житті України кардинально
змінили стратегію журналістської освіти, що надає майбутньому журналіс-
тові можливість бути відкрито соціально активним, вільно висловлювати
власні філософські й політичні позиції, свої погляди на різні суспільні
явища, події, процеси.

Здатність до саморозвитку – один із засобів формування здатності до
самовдосконалення майбутнього журналіста в процесі професійної підго-
товки. Саморозвиток включає в себе самопізнання, творче самовизначення,
самоврядування, самовдосконалення, самореалізацію. Творчий саморозви-
ток як процес безперервного самотворення й самовдосконалення творчих
рис особистості допомагає їй піднятися на вищий рівень і зуміти компете-
нтно вирішувати життєво необхідні творчі завдання та проблеми.

Творчість з філософської точки зору є, насамперед, працею, завзя-
тою, кропіткою й водночас натхненною. Потребуючи оптимальної напруги
всіх фізичних і духовних сил людини, справжня творчість завжди дає сус-
пільно корисний та значущий результат. Творчість – це соціально зумов-
лена діяльність людини. У творчості розкривається сутність особистості.
На думку Я. Пономарьова, до повноцінної творчої діяльності здатна лише
людина, яка володіє розвиненим внутрішнім планом дій, що дає їй змогу
асимілювати потрібним чином суму спеціальних знань у тій чи іншій галу-
зі діяльності, необхідну для її подальшого розвитку, а також затребувати
особистісні якості, без яких справжня творчість не є можливою [8].

Конкуренція між суб’єктами різних видів професійної діяльності є од-
нією з форм реалізації закону конкуренції. У процесі конкурентної боротьби
людина, застосовуючи власні переваги, доводить свою конкурентоспромож-
ність.

Журналістська конкурентоспроможність – це сукупність притаман-
них журналістові професійних знань, творчих умінь і навичок та особисті-
сних рис, які забезпечують йому конкурентні переваги на ринку праці в
ЗМІ. Основа конкурентоспроможності кваліфікованого журналіста – його
висока професійна компетентність [12, с. 193], що закладається в системі
вищої журналістської освіти, однією з функцій якої є формування й розви-
ток творчої індивідуальності майбутнього фахівця. Тільки людина з висо-
кими професійними знаннями, з яскравою творчою індивідуальністю може
успішно конкурувати в умовах ринкових відносин, для характеристики
яких ключовим є закон конкуренції.

Наразі термін “конкурентоспроможність” перетворюється на педаго-
гічну дефініцію. Її вважають однією з важливих характеристик сучасного
кваліфікованого фахівця, яку необхідно розвивати під час професійного
навчання у ВНЗ. Конкурентоспроможність потрібно розглядати в тісному
зв’язку з людиною, з розвитком її творчого потенціалу, її вихованням і на-
вчанням, її трудовою діяльністю, неперервною освітою впродовж жит-
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тя [5]. Поняття “конкурентоспроможність працівника” корелює з поняттям
“якість професійної освіти”, що є основним шляхом формування майбут-
нього конкурентоспроможного журналіста. Журналіст – особлива профе-
сія, у площині якої тісно переплітаються “жили” ремісництва і “пагони”
творчості, що наразі є запорукою успішності й конкурентоспроможності
фахівців у сфері ЗМІ.

Який саме журналіст сьогодні здатний бути конкурентоспромож-
ним? Звичайно, той, хто здобув якісну професійну освіту, той, хто має пев-
ний “хребет”, характер [13], харизму, фахові здібності, вироблені вміння та
навички, творчий підхід до вирішення завдань, професійне покликання,
високі моральні якості, творчий стиль мислення; журналіст, який чітко ро-
зуміє й бездоганно виконує свої професійні функції та соціальні ролі, пра-
гне до постійного саморозвитку й самовдосконалення.

У журналістській освіті наразі сталися серйозні зрушення: змінилися
її мета, зміст і спрямованість (на формування творчої індивідуальності,
здатної до саморозвитку, мобільності, творчої ініціативи, конкурентоспро-
можності), самі “сучасні реалії потребують активізації розвитку особисто-
сті, її творчого потенціалу” [11, с. 47]. Зовнішній прошарок, що скріплює
весь світ особистості журналіста, становить сфера відповідальності за
професійно-творчу самореалізацію, за самовдосконалення й розвиток осо-
бистості, самовіддачу в служінні суспільству [9].

Специфіка журналістського фаху полягає ще й у тому, що навіть
найуспішніший журналіст просто не має права спиратися на колишню по-
пулярність, він зобов’язаний доводити свою конкурентоспроможність “тут
і зараз”, оскільки газета, як і передача, живе один день. Справжній профе-
сіонал повинен уміти звертатися до самоконкуренції, намагаючись довести
глядачам та читачам, що він готовий і далі зацікавлювати й дивувати їх.
Саме до таких особливостей конкурентної боротьби в журналістському се-
редовищі має бути підготовлений студент – майбутній журналіст.

Конкурентоспроможний журналіст повинен прагнути до безперерв-
ного самовдосконалення, самовираження, що “набуває особливої сили,
здається, що воно є необхідним додатком до його життя і ніби посилює йо-
го” [6]. Конкурентоспроможний журналіст – людина, яка орієнтується на
найвищі досягнення у своїй професії, прагне стати кращим серед рівних,
виявляє здатність до високої якості й ефективності своєї діяльності. Але
для того, щоби студенти могли зрозуміти, куди їм потрібно рухатися, вони
мають знати, де знаходяться зараз, тобто чітко усвідомлювати, що особис-
тий успіх, професійне зростання залежать від багатьох чинників, у тому
числі від їхнього освітнього рівня, від знань, отриманих у процесі навчан-
ня, від умінь і навичок.

Сьогодні українські журналісти змушені працювати в умовах жорст-
кої конкуренції, відтак, у процесі професійної підготовки слід орієнтувати
студентів на те, що журналіст-початківець із перших днів роботи включа-
ється в боротьбу за виживання: суперництво як між окремими фахівцями,
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так і між організаціями, значна частина яких – комерційні, де жорсткою й
вимогливою є позиція керівників і засновників щодо персоналу: працюва-
ти за правилами засновників і давати їм прибуток. У таких умовах конку-
рентоспроможного журналіста можна помітити відразу: за максимальною
ставкою, за визнанням з боку читачів (глядачів), за повагою колег та став-
ленням керівництва.

Глибоке усвідомлення студентами журналістських спеціальностей
значущості конкурентоспроможності й необхідності постійного самовдос-
коналення для своєї майбутньої професії зумовлює серйозне ставлення до
навчання, формування та саморозвитку професійної культури діалогу, са-
мостійної роботи, самотворення особистості, самовиховання, самовдоско-
налення, самоствердження й самореалізації.

Серед принципів, що відповідають пріоритетним стратегіям у профе-
сійній підготовці журналіста, спрямованої на саморозвиток конкуренто-
спроможності як ознаки поступу на шляху до самовдосконалення, можна
виокремити:

– принцип активізації процесів самопізнання, самооцінки, самовизна-
чення, самоврядування, самокорекції, максимальної самореалізації;

– принцип взаємодії концептуального й технологічного рівнів у
процесі професійної підготовки студентів;

– принцип єдності аксіологічного й культурологічного підходів в
організації професійного навчання майбутніх журналістів;

– принцип орієнтації на оволодіння сучасними прийомами профе-
сійної журналістської діяльності;

– принцип співтворчості педагога-майстра і студента-майбутнього
журналіста;

– принцип поєднання індивідуальної та колективної форм навчаль-
ної діяльності студентів.

Для розвитку конкурентоспроможності студента-журналіста, для йо-
го повноцінної освіти й самореалізації необхідним є створення педагогіч-
них умов, що забезпечують самотворення, постійний саморозвиток, само-
виховання, самовдосконалення, самокорекцію професійних і особистісних
рис, тобто безперервний розвиток конкурентоспроможності.

Однією з умов розвитку журналістської конкурентоспроможності є
формування адекватної самооцінки майбутніх фахівців, яка ґрунтується на
професійних компетенціях і яка допомагає реально й адекватно оцінити
свої можливості та професійні здібності.

Формуванню конкурентоспроможності майбутніх журналістів може
сприяти конструювання спеціальних педагогічних ситуацій, що створюють
умови для здорової творчої конкуренції між однокурсниками у вирішенні
поставлених завдань, а також стимулюють творче мислення; створення
журналістських обставин, наближених до екстремальних, в яких студенти
повинні виявити вміння оперативно діяти, швидко оцінювати й аналізувати
ситуацію, приймати певні самостійні рішення.
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Комплексна організація самостійної творчої пізнавальної діяльності
майбутніх журналістів та їх саморозвитку дасть змогу підвищити рівень
самонавчання й творчої активності студентів такою мірою, яка забезпечить
їхнє подальше професійне та особистісне зростання, а отже, і конкуренто-
спроможність.

До особистісних рис конкурентоспроможного журналіста можна за-
рахувати розвинуту інтуїцію, стійкість до стресу, швидкість реакції, реф-
лективність, спостережливість, комунікабельність, здатність до імпровіза-
ції, готовність до ризику [1].

Наразі конкурентоспроможність можна розглядати як педагогічну
дефініцію, оскільки вона є однією з ознак сучасного кваліфікованого фахі-
вця в будь-якій сфері. В “Енциклопедії освіти” термін “конкурентоспро-
можність працівника” корелює з поняттям “якість професійної освіти” [1].

На нашу думку, журналістська конкурентоспроможність – це сукуп-
ність притаманних конкретному журналістові професійних знань, творчих
умінь і навичок та особистісних рис, які забезпечують йому конкурентні
переваги на ринку праці в ЗМІ. У професії журналіста творчість і ремісни-
цтво взаємопов’язані, що допомагає йому бути конкурентоспроможним у
наш час.

Сьогодні, на наше переконання, конкурентоспроможним здатний бу-
ти освічений журналіст, який чітко розуміє й бездоганно виконує свої
професійні функції та соціальні ролі, прагне до постійного саморозвитку й
самовдосконалення, який має харизму, фахові здібності, уміння та навич-
ки, творчий підхід до вирішення завдань, професійне покликання, високі
моральні якості, творчий стиль мислення. Журналіст, який орієнтується на
найвищі досягнення у своїй професії, прагне стати кращим серед рівних,
виявляє здатність до високої якості й ефективності своєї діяльності, в су-
часних умовах може витримати професійну конкуренцію. Під час підгото-
вки майбутніх журналістів особливо важливим є процес глибокого засво-
єння спеціальних знань, формування готовності до професійного самови-
явлення, розвитку творчих умінь і навичок.

Прояв “творчої своєрідності, індивідуальності майстра, вміння лама-
ти звичні норми і створювати нові” є характеристикою успішного розвитку
творчого потенціалу майбутнього журналіста, оскільки професіоналізм
“передбачає оволодіння майстерністю” [7, с. 7].

На думку російського журналістикознавця В. Олешка, “творчість
можна визначати як форму саморозвитку індивіда, розгортання його сутні-
сних сил за мірками свободи, як форму залучення до вищих сенсів буття”
[6, с. 16]. Особистість виходить на нові можливості самовдосконалення і
професійного самовиявлення саме через творчість.

На наше переконання, творчість є процесом, а не просто результатом
якоїсь діяльності, що приводить до створення нової якості, а відтак, треба
відмовитися від неправильного переконання, що творчості неможливо на-
вчити і що не можна розвинути творчі здібності особистості.
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Процес творчості є найважливішим фактором і необхідною умовою
ефективного саморозвитку, що визначає його творчу сутність. Роль твор-
чості в саморозвитку посилює процес творчості самої особистості, адже
саморозвиток – це не спонтанна актуальність, а вмотивований творчий
процес розкриття й розвитку реальних і потенційних здібностей, свідомої
самоосвіти й самовиховання особистості.

Життя на сучасному етапі вимагає підготовки самостійних й ініціа-
тивних фахівців, що здатні постійно вдосконалювати свою особистість і
професійну діяльність; фахівців з високою сприйнятливістю, соціально-
професійною мобільністю, готовністю до швидкого відновлення знань, до
розвитку нових умінь і навичок, а за необхідності – і до освоєння нових
сфер діяльності.

В основі такої безперервної самоосвіти лежить процес самонавчання,
що забезпечує не тільки оволодіння способами одержання необхідних
знань, а й формування самостійності як професійно значущої риси особис-
тості. Тому одним із найважливіших завдань вищої школи сьогодні стає
формування готовності майбутніх фахівців до самонавчання та прояву
творчої активності.

Навчання й самонавчання як засіб і компонент саморозвитку особис-
тості діалектично взаємозалежні: виявляючи активність і докладаючи зу-
силля, людина навчає себе з участю інших людей. У педагогіці склалося
розуміння самонавчання як глибоко усвідомленої творчої діяльності з ово-
лодіння способами пізнавальної, комунікативної й інших видів діяльності,
одержання на цій базі необхідних знань, навичок і вмінь, формування рис,
які забезпечують саморозвиток особистості.

Наразі педагогічна наука трактує розвиток і саморозвиток особисто-
сті як єдиний, цілісний процес. Самонавчання – це концентрація пізнава-
льних, організаційних і регуляторних дій, що розуміється як спосіб одер-
жання нових знань і соціальної орієнтації, як риса інтелектуального розви-
тку. Такий синтез, закріплений у вигляді понять, знань, практичних умінь,
норм поведінки, переноситься на будь-яку дію, яка повинна забезпечувати
вирішення завдання в іншій, актуальній для особистості діяльності.

Кроком до самонавчання у процесі організації пізнавальної діяльнос-
ті є формування самостійності як риси особистості й розвиток здібностей,
умінь, набуття знань і навичок. У процесі цілеспрямованого стимулювання
освоєння студентами способів самонавчання відзначається поступове
зближення їх мети, мотивів, способів і результатів пізнавальної діяльності
зі структурними компонентами самонавчання: у мотиваційній структурі
особистості починає домінувати активний пізнавальний інтерес, виклика-
ний внутрішньою потребою в самостійному пізнанні.

Умовами розвитку творчої активності є домінування активного пі-
знавального інтересу в мотиваційній структурі особистості, творчий харак-
тер навчально-пізнавальної діяльності. Перша умова виконується, якщо зу-
силля педагога спрямовані на розвиток внутрішніх мотивів пізнавальної
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діяльності, які активізують розумові здібності, стимулюють вихід за межі
поставленого завдання. Друга умова забезпечується спрямованістю учас-
ників процесу навчання на творчість. Тоді обов’язкові репродуктивні дії є
частиною власне творчого процесу, який у навчанні розуміється не тільки
як освоєння механізмів діяльності, але і як процес формування необхідних
для творчості особистісних рис.

Передумовою формування готовності до самовдосконалення майбу-
тнього фахівця журналіста є його професійна самосвідомість, яка тракту-
ється як динамічне утворення, що постійно розвивається та розширюється.
У професійній самосвідомості майбутнього журналіста формується певний
збірний образ професіоналізму, який відповідає викликам часу – професіо-
налізм журналіста опосередкований соціальними чинниками та журналіст-
ською свідомістю [4]. На основі професійної самосвідомості, і так само на
основі активного самопізнання студента, розвиваються професійно важли-
ві особистісні якості, які й забезпечують розвиток і формування психологі-
чної готовності до професійної діяльності [2] через реалізацію його твор-
чого потенціалу. Професійна самосвідомість майбутнього журналіста, в
якій формується певний збірний образ професіоналізму, що відповідає ви-
могам часу, сприяє сформованості професійних умінь, розвитку творчої
активності в навчально-професійній діяльності, самоаналізу, самоосвіті,
творчому самовираженню, самореалізації й самовдосконаленню.

Серед ознак особистісної спрямованості майбутнього журналіста до
самовдосконалення виокремлюємо здатність до самонавчання – це глибоко
усвідомлена творча діяльність з оволодіння способами пізнавальної, комуні-
кативної й інших видів діяльності, набуття на цій базі необхідних знань, на-
вичок і вмінь, формування рис, які забезпечують саморозвиток особистості.

Процес самонавчання сприяє формуванню самостійності майбутньо-
го журналіста. Передумовою високого рівня самонавчання й творчої акти-
вності студентів є комплексна організація самостійної творчої пізнавальної
діяльності, їх саморозвиток дасть змогу підвищити рівень такою мірою, що
забезпечить їхнє подальше професійне й особистісне зростання. В основі
самоосвіти – процес самонавчання, що забезпечує не тільки оволодіння
способами одержання необхідних знань, а й формування самостійності як
професійно значущої риси особистості. Тому одним із найважливіших за-
вдань вищої школи сьогодні стає формування готовності майбутніх фахів-
ців до самонавчання та прояву творчої активності.

Самонавчання – це концентрація пізнавальних, організаційних і ре-
гулятивних дій, що розуміється як спосіб одержання нових знань і соціа-
льної орієнтації, як риса інтелектуального розвитку. У самонавчанні відбу-
вається розвиток компонентів творчої активності, яка є і причиною, і ре-
зультатом самонавчальної діяльності, оскільки самонавчання як один із
проявів творчої активності – інтегративної риси особистості – це єдиний
процес, в основі якого лежать самостійність як базова риса особистості й
домінування пізнавальної мотивації.
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Творчий саморозвиток допомагає особистості піднятися на вищий
рівень самовдосконалення, яке завжди пов’язують з усвідомленням необ-
хідності успішно працювати на користь суспільства. “А останнє потребує
вироблення проекту щодо розвитку творчого потенціалу, чіткого визна-
чення і усвідомлення цілей самовдосконалення” [11, с. 52].

Критеріями готовності до самовдосконалення, на наше переконання,
є: прояв інтелектуальної ініціативи; наявність оптимальної мотивації; рі-
вень розвитку творчих здібностей і вмінь; прояв самостійності й здатності
до самоорганізації в навчально-пізнавальній діяльності. Творча активність
студентів-журналістів, на нашу думку, охоплює й розумову, професійну та
соціальну активність. Під розумовою активністю журналіста мається на
увазі швидкість в аналізі інформації, оперативність в інтерпретації інфор-
мації й інші якості, пов’язані з інтелектуальною працею журналіста в про-
цесі підготовки інформаційного продукту. Під професійною активністю
можна розуміти прагнення журналіста виконувати свої професійні обов’яз-
ки в поширенні інформаційного продукту; під соціальною активністю – ри-
си лідерства, ініціативності в журналістському середовищі і співтоваристві.

У процесі професійної підготовки студентів значна роль належить
формуванню усвідомленої готовності до постійного саморозвитку, творчої
самореалізації і професійного самовдосконалення в умовах особливого
журналістського середовища, максимально наближеного до виробничо-про-
фесійного.

Кожен фахівець у своєму розвитку, за твердженням І. Раченка, про-
ходить такі стадії:

– професійне становлення: це по суті шлях “спроб і помилок”, осо-
бистих пошуків у професійній діяльності;

– стихійне самовдосконалення: полягає в орієнтації творчої діяльно-
сті працівника на здобуті ним базові знання, уміння та навички;

– планомірна раціоналізація особистісної творчої діяльності, що ви-
ражається в плануванні особистістю свого творчого досвіду, а також у не-
системному використанні власних новацій у професійній діяльності;

– оптимізація процесу та результатів праці: період, коли творча дія-
льність не лише планується, а й на основі наукової організації праці про-
гнозується її розвиток [10, с. 134–175].

Самовдосконалення – це професійно-психологічні можливості осо-
бистості. Творчий потенціал є інтегративним показником професійних
можливостей журналіста і наразі характеризується високою затребуваніс-
тю на ринку праці в ЗМІ. Він виявляється в рівні розвитку інтелекту, про-
фесіоналізму й соціально-професійної спрямованості.

Ознаками готовності майбутнього журналіста до самовдосконалення
є: винахідливість, прагнення до відкриттів; інтуїція, передбачення; безпо-
середність; адаптивна гнучкість, оригінальність, дивергентність мислення;
незалежність, потреба в свободі творчості; сприйнятливість (“відкритість”)
щодо нового досвіду; ентузіазм; кмітливість, завзятість; внутрішня й соці-
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альна зрілість; сміливість, мужність; впевненість в умовах невизначеності;
природні творчі здібності; пізнавальні здібності (прагнення до володіння
новими фактами, раніше не відомою інформацією); соціальна і творча ак-
тивність; здатність дивуватися; здатність швидко здобувати нові знання;
здатність легко пристосовуватися до нових умов і обставин; наполегли-
вість; здатність до співпраці; здатність до самовираження; здатність повні-
стю орієнтуватися в проблемі, розуміти її стан; здатність генерувати ідеї;
здатність до комбінування; здатність до диференціації явищ; здатність від-
кидати несуттєве та другорядне; здатність до наполегливої праці; здатність
до аналізу й синтезу; прагнення до постійного розвитку, самовдосконален-
ня, духовного зростання.

На наш погляд, для формування готовності до самовдосконалення
майбутнього журналіста важливими є самоусвідомлення студентом свого
професійного призначення, самоствердження й самореалізації. В умовах
розбудови нової формації в Україні дедалі гострішою стає потреба в жур-
налістах-універсалах, здатних вирішувати професійні функції. В основу
процесу професійної підготовки майбутніх журналістів нами покладено
здійснення синтезу таких важливих концептуальних і теоретичних аспектів
досліджень відомих учених у сфері професійної педагогіки:

– розширення професійної самосвідомості здійснюється через соціа-
льну творчість;

– формою саморозвитку індивіда є розгортання його сутнісних сил
за мірками свободи як форми залучення до вищих сенсів буття;

– творчу особистість слід розглядати як духовну індивідуальність,
спрямованість якої пояснюється глибинними ціннісними орієнтаціями;

– методично підтверджує ефективний розвиток творчої особистості
цілеспрямоване формування генетичної потреби у творчій самостійності,
яка буде потрібна впродовж усього життя, спонукаючи до безперервного
самовдосконалення, та якісно нове бачення себе, своєї ролі й участі, що
вимагає реальних і глибинних змін у професійній діяльності.

Сприяння самореалізації, самовиявленню, самоствердженню студен-
тів є стимулом до підсилення їх віри у власні можливості й перспективи, що
надзвичайно важливо для професійного становлення кожної особистості.

Висновки. Отже, формуючись як фахівець, студент оволодіває про-
фесійними знаннями, вміннями та навичками. Вільна творча самореаліза-
ція особистості є запорукою її руху до саморозвитку й самовдосконалення
в подальшій професійній діяльності. Незважаючи на численність і різно-
манітність підходів до творчого саморозвитку особистості, наразі ще від-
сутня чітка система методів підготовки майбутніх журналістів до постій-
ного творчого саморозвитку й безперервного самовдосконалення впро-
довж усього життя, що відкриває перспективи подальшої роботи над цією
проблемою.
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Дяченко М. Д. Самосовершенствование будущих журналистов как процесс
личностного роста: ориентация на конкурентоспособность

В статье рассматриваются философские, педагогические и психологические
взгляды на самосовершенствование личности, раскрывается сущность понятий
“журналистская конкурентоспособность”, “самосовершенствование”, “саморазви-
тие”. Конкретизируются теоретические представления о взаимосвязи самосовершен-
ствования личности с ее профессиональной конкурентоспособностью на рынке труда
в области СМИ.

Ключевые слова: журналистская конкурентоспособность, личностный рост,
личность, развитие, самореализация, саморазвитие, самосовершенствование, творче-
ство.

Dyachenko M. Self-Improvement Future Journalists as a Process of Personal
Growth: Focus on Competitiveness

The article examines the philosophical, pedagogical and psychological views on the
perfection of an individual, disclosed the essence of the concepts of “journalistic competiti-
veness”,“self-improvement”. “self-development”. Specific theoretical understanding of the
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relationship of the individual perfection with her professional competitiveness in the labour
market in the field of media. Now competitiveness can be seen as a pedagogical definition,
because it is one of the hallmarks of modern qualified specialist in any field.

It is noted that competitive journalist should strive for continuous self-improvement,
self-expression. Celebrated ability to self-development as one of the means of formation of
ability to self-improvement future journalist in the process of professional preparation.

Specifies that the creative abilities of the person are realized not only in the subject,
but in the very process of life, self-realization as a means of self-assertion, self-expression and
self-development. Among the signs of the personal character of the future journalists to self-
improvement highlighted the ability to learn how deeply conscious creative work on
mastering the methods of cognitive, communicative and other activities, achievements on this
basis the necessary knowledge, skills and abilities, development of the traits that provide self-
development.

It is noted that life at the present stage requires the preparation of an independent and
initiative specialists who are able to constantly improve their identity and professional
activities; specialists with high sensitivity, social and professional mobility, readiness for
quick restoration of knowledge, the development of new skills, and if necessary – and to the
development of new areas of activity.

Key words: journalism competitiveness, personal growth, personality, development,
self-realization, self-development, self-development, creativity.


